

## **Секция «Государственное и муниципальное управление»**

### **Анализ некоторых аспектов модернизации Пенсионной системы Российской Федерации как фактора социального и экономического развития общества**

***Тихонов Андрей Иванович***

*Студент*

*Московский государственный областной университет, Экономический факультет,  
Мытищи, Россия*

*E-mail: andrey.tihonov.93@mail.ru*

На сегодняшний день Россия остро нуждается в переменах как в экономической, так и в социальной сфере жизни. Модернизация пенсионной системы Российской Федерации и ключевые направления социально-экономического развития создают потенциал для различных категорий и слоев населения, в том числе и для молодого поколения.

Российская Федерация является государством с огромным социальным расслоением граждан, которое с каждым годом проявляется в явлениях открытой конфронтации, жестокого обращения с детьми и пожилыми, снижением качества медицинского обслуживания, уровня жизни. Реформы в социальной сфере воспринимаются населением крайне болезненно и вызывают огромную критику в адрес политической элиты, однако без них социально-экономические проблемы будут лишь усугубляться.

В качестве базы для анализа мер по реформированию Пенсионной системы, которыми будет руководствоваться Правительство РФ при осуществлении реформы, рассматривается ряд программных документов: итоговый доклад о результатах экспертной работы по актуальным проблемам социально-экономической стратегии России до 2020 года "Стратегия-2020: Новая модель роста- Новая социальная политика" [1], а также утвержденная Распоряжением Правительства РФ №2425-р от 25 декабря 2012 г. Стратегия долгосрочного развития пенсионной системы Российской Федерации, разработанная Министерством труда и социальной защиты РФ [2]. При рассмотрении текста "Стратегии-2020" анализируется создание гибкой, по отношению к заработной плате работника, системы отчислений средств в Пенсионный фонд РФ, рассматриваются предложения по формализации рабочих мест и порядке назначения досрочных пенсий определенным категориям граждан. Анализируя текст Стратегии долгосрочного развития пенсионной системы РФ, автор обращает особое внимание на разработку новой формулы расчета размера трудовой пенсии, учитывающей величину стажа работника.

Для создания наиболее полной картины процесса разработки модели реформы Пенсионной системы России автор рассматривает и анализирует мнения ведущих отечественных экспертов, пропагандирующих различные экономические и политические взгляды. Например, достаточно интересным является взгляд на пенсионную реформу заместителя Председателя Банка России Алексея Улюкаева, изложенный им в аналитической статье «Песня пенсий» [3]. Эксперт указывает: "В современных условиях пенсионный возраст — экономически бессодержательная категория. Он должен бы означать границу между двумя качественно разными состояниями: жизнь на трудовой заработок и жизнь на пенсию. . . Сейчас не так. Сейчас нет качественного скачка. А есть постепенное количественное изменение структуры доходов". Данное высказывание, произнесенное устами практикующего финансиста столь высокого ранга, совершенно не отражает

современную российскую действительность. Большинство пенсионеров не имеют столь значительных накоплений, о которых говорит эксперт, а работать пенсионеры вынуждены лишь из-за нехватки средств для достойного существования.

Таким образом, в ходе проведенного исследования анализируется и оценивается множество путей и методов реформирования Пенсионной системы Российской Федерации, разработчиками которых являются федеральные органы исполнительной власти, авторитетные российские эксперты. Для улучшения функционирования системы требуется введение эффективных механизмов по предотвращению коррупции в этой сфере, должна быть разработана адаптивная и однозначная пенсионная формула, которая позволит сделать процедуру начисления и индексации пенсий максимально прозрачной и понятной для граждан. Реформа пенсионной системы в столь социально ориентированной стране как Россия, безусловно, будет иметь резонансный характер, однако проведение этих преобразований крайне необходимо, поскольку пенсионная реформа является одним из основных факторов развития российского общества и экономической системы государства.

### **Литература**

1. Итоговый доклад о результатах экспертной работы по актуальным проблемам социально-экономической стратегии России до 2020 года "Стратегия-2020: Новая модель роста- Новая социальная политика": [http://www.en.nisse.ru/business/article/article\\_](http://www.en.nisse.ru/business/article/article_)
2. Стратегия долгосрочного развития пенсионной системы Российской Федерации: <http://www.rosmintrud.ru/ministry/programms/7>
3. Улюкаев А. В. Песня пенсий// "Ведомости" №42 (3056) от 11.03.2012, №42. С.5.

### **Слова благодарности**

Благодарю организационный комитет конференции "Ломоносов-2013" за предоставленную возможность поделиться своим видением изученной мною проблемы осуществления пенсионной реформы в Российской Федерации. Надеюсь на участие в очном этапе конференции.